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Pocăiţi, prin blândeţe *). 

Pe vremea S. Francisc'de Sales, episcopii franceşi, aveau 
şi ei moşii cu dregători, slujbaşi, clăcaşi, ş. a. 

Odată dregătorii îi spun că trebue să lege şi să arunce în 
temniţă pe un slujbaş hoţ. 

Zis şi făcut. 
Hoţul cunoscând 'inima părintească a episcopului, cere stă

ruitor să iie dus înaintea feţei sale. 
Dregătorii nici nu vor să audă. 
înţelegând aceasta sfântul, se duce să vadă pe cel întem

niţat. 
„Dacă nu poate el să iasă din temniţă" — zice Francisc 
• ) Public acest articol, trimis mie prin poştă, aşa cum a fost scris de 

stimatul trimiţător; amintesc aceasta mai ales că eu In mica mea revistă nu 
public nice odată articole streine. 



de Sales — „pot să intru eu. Vă asigur că el nu va eşi de a-
colo fără învoirea voastră". 

Cât ce vede hoţul pe Prea Sfinţitul Chiriarh, cade în ge
nunchi înaintea lui şi cu lacrimi şi suspine se roagă de iertare. 

Mişcat de această căinţă a celui păcătos , sfântul zice dre
gătorilor: „Se poate să nu vedeţi îndreptarea acestui o m ? Şi 
dacă el s'a îndreptat înaintea lui Dumnezeu, cine să-1 mai osân
dească ? Eu, d8 bună seami, nu. Omule du te în pace ! ' 

Când unul dintre dregători observă că hoţul nu s'a pocăit, 
ci face pe făţarnicul; cunoaşte doar atâtea cazuri. 

„Se poate" — zice sfântul de faţă cu hoţul — „dar dacă 
ne înşală, mai mult rău îşi face lui decât nouă. A doua oară nu 
va avea cinstea şi încrederea de care se bucură acum". 

Vinovatul, recunoscându-şi încă odată vina, e învoit să i se 
dea orice ped«apsă. Părerea lui de rău îl chinuieşte mai mult 
decât pedeapsa. 

Văzând aceasta Francisc de Sales, mai ales că hoţul, era 
şi epitrop de biserică, îi dă drumul zicând: „Gând cade clopot
niţa, se strică biserica; iar când se înalţă, o slăveşte şi o îm
podobeşte". 

Din aceasta epitropul — hoţ, a înţeles că el, ca faţă bise
ricească trebuie să dea pildă bună altor creştini. 

Iar dregătorilor săi le spune: „E mai bine să avem cre
dincioşi pocăiţi prin blândeţe şi bunătate, decât făţarnici prin 
asprime". 

Redacerea taaelor de întabulare. 
(In atenţia dlui Ministru de finanţe). 

Am mai scris despre chestiunea aceasta înainte de asta cu 
vre-o 2 ani, dar fără res uitat. 

Mai repet'odată ceia-ce am scris atunci, adăugând şi unele 
motive noue. 

Eu cuget, că Dl'Ministru de finanţe ar face un mare bine 
pentru sătenii agricultori reducând tacsele de intabulare şi a-
nume din următoarele • motive : 

Prin anii 1920—1927 oamenii dela sate au cumpărat, după 
împroprietărire, mult p ă n â n t ; preţul de cumpărare al pământu
lui era ridicat, dar oamenii totuşi cumpărau deoarece pe acel 



timp aveau baui destuii, căci preţul vitelor era foarte ridicat ; 
aşa o pereche de boi buni se vindea cu 35 —40 mii le i ; dea-
semenaa se plătiau bine şi celelalte vite precum şi toate produ
sele ţăranilor. 

Pământul cumpărat oamenii l'au plătit îndată; nu s'au gră
bit însă ca sS-1 întabuleză, mai ales nu, căci îpoliticianii le pro
miteau, în schimbul voturilor, reducerea tacselor de întabulare; 
promisiunile au rémas însă promisiuni, a venit crisa de bani, 
vitele s'au ieftinit şi oamenii nu mai erau în stare a plăti tacsele 
de întabulare, căci pentru a intabula un pământ cumpărat pe 
preţul unei părechi de boi (35—40 mii), acuma trebuie să vîndă 
o pereche de boi mai mici ca să poată plăti tacsele. 

Cunosc aceste stări de lucruri dela sătenii din satul meu 
natal, comuna Zagra, judeţul Năsăud, şi aşa o .fi, cred eu , şi în 
alte părţi. 

Eu cuget, că Ministerul de fin. ar trebui sa vin ă cu o lege 
şi să reducă, pentru cumpărările de pământ de prin anii 1920— 
1928, tacsele de întabulare dela 7 % la 2 % , deoirece acest p ro 
cent (2°/o) ar fi corespundétor preţurilor de adi a pământului şi 
al vitelor. 

Dacă Statul dă tuturor răuplătitorilor de imposite — cea 
mai mare parte minoritari, — o reducere la plata lor. după cum 
cetesc chiar acum în ziare şi a n u m e : plătesc 10% numerar. 
1 5 % rentă ori bonuri de imposite, cumpărate mai pe nimic, îar 
restul impositului se ş terge; atunci pentruce să nu se deie şi 
oamenilor dela sate, cu toţii români băştinaşi — o reducere din 
tacsa de întabulare; oare nu merită şi ei atâta consideraţie, cât 
acei răuplătitori de imposite ? . . . 

Statul, pe lângă că ar face o operă bună, naţională, ar în
casa în urma reducerii vra-o câteva deci de milioane 1 . . . aşa 
cum stau lucrurile acuma, oamenii nu mai sunt în stare a in 
tabula pământul cumpărat şi aceasta stare de lucruri, se va 
prelungi la infinit, ceiace e dănuător pentru ţărani, căci cu oca-
siunea căsătoriilor, când se dă celor căsătoriţi şi pământ, aceştia 
încă nu pot intabula, ceia-ce au căpătat şi aşa se nasce o stare 
•confusăjde lucruri, dar mai ales o mulţime de procese, cari nu
mai daune aduc oamenilor . . . 

Cuget a fi făcut cevă bun atrăgând dlui Min. de fin. aten-
şţiunea asupra acestei chestiuni importante pentru săteni. 

După încheierea acestui articol am cetit în ziarul „Curentul" 



de Vineri, 43 octomvrie a. c , cumcă din partea dlui Min. de 
fin. s'au adus importante uşurări cu privire la impositul pa moş
teniri, între altele şi dispoziţia că prima tranşă de 100.000 lei, 
să fie scutită de imposit. 

Ar fi deci echitabil că şi fia cumpărările de pământ a-
mintite de mine mai sus, prima tranşă, să dicem de vre-o 40.000. 
la cumpărările de peste 100.000, să fie scutită de imposit, iar la 
cumpărărileîsub 100.000 să fie scutită de imposit, o tranşă de 
306/o> iar pentru suma remasă după această operaţie, tacsele 
de întabulare să fie reduse aşa cum am amintit mai sus, adecă 
la 2 % . 

Domnule Min. de fin., eu cuget că făcend acest lucru a-
gricultorii dela sate vă vor binecuvânta I . . . 
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